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Ekologicko-environmentálne 
orientovaná vydavateľská činnosť vo 
výskume a vzdelávaní na Slovenskej 
poľnohospodárskej univerzite v Nitre

Vzdelávanie a vedecký vý-
skum na Slovenskej poľnohospo-
dárskej univerzite v Nitre (SPU) 
je založený na poznaní a racionál-
nom využívaní prírodných zdro-
jov pre produkciu potravín a udr-
žateľný rozvoj vidieckej krajiny. 
Tento nosný, aj keď zjednodušený 
motív univerzity je v ďalšej úrovni 
diverzifikovaný do štruktúry fa-
kúlt a ich obsahového zamerania, 
čo je v podrobnostiach dostupné 

na internete v domácich aj me-
dzinárodných dimenziách (www.
uniag.sk). Univerzita SPU má šesť 
nasledovných fakúlt: Fakultu ag-
robiológie a potravinových zdro-
jov (FAPZ), Fakultu biotechnoló-
gie a potravinárstva (FBP), Fakultu 
ekonomiky a manažmentu (FEM), 
Fakultu záhradníctva a krajinné-
ho inžinierstva (FZKI), Fakultu 
európskych štúdií a regionálneho 
rozvoja (FEŠRR), Technickú fa-

kultu (TF). V súlade so zákonom 
č. 131/2002 Z. z. o vysokých ško-
lách každá fakulta má akredito-
vané študijné programy v troch 
stupňoch štúdia, ktoré nadväzujú 
na študijné odbory vedené v regis-
tri a správe Ministerstva školstva, 
vedy, výskumu a športu SR. 

Z predmetov vzdelávania ve-
decko-pedagogické kolektívy 
spracovávajú a publikujú učebné 
texty a pomôcky v tlačovej alebo 
elektronickej forme, ktoré sú do-
stupné pre širokú odbornú verej-
nosť (skriptá, vysokoškolské učeb-
nice, vedecké monografie a pod.). 
Z veľmi širokého spektra edičných 
produktov Vydavateľstva SPU 
(podrobnejšie na webovej strán-
ke www.vydavatelstvo.uniag.sk/sk/) 
uvedieme niektoré (vysokoškolské 
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učebnice a monografie) s akcen-
tom na problematiku environmen-
tálnych a ekologických disciplín, 
ochranu prírody a krajiny, alter-
natívne prístupy k obhospodaro-
vaniu krajiny, tvorbu a ochranu 
životného prostredia v sídlach 
a krajine, progresívne technológie 
a biotechnológie a pod. Mnohé 
z nich majú celoštátnu i medziná-
rodnú pôsobnosť a potenciál vyu-
žívania s autorskou participáciou 
viacerých univerzít, ako aj praco-
vísk SAV na Slovensku (prípadne 
aj zo zahraničia). Častá a logická 
je aj cudzojazyčná interpretácia 
diel pre potreby internacionalizá-
cie vzdelávania a výskumu (ERA-
SMUS, MVTS a pod.). K takýmto 
dielam patria napr. Metodické štan-
dardy projektovania pozemkových 
úprav (Muchová, Vanek a kol., 
2009), Vegetačné štruktúry v sídlach 
– Parky a záhrady (Supuka, Ferian-
cová a kol., 2008), Krajinné pláno-
vanie (Kozová, Pauditšová, Finka, 
eds., 2010), Landscape Structure and 
Biodiversity of Woody Plantas in the 
Agriculture Landscape (Supuka et 
al., 2013), Alternatívne energetické 
zdroje vo vidieckej krajine (Palková, 
Dymacz a kol., 2015), Biometeoroló-
gia (Čimo a kol., 2014), Dejiny poľ-
nohospodárstva na Slovensku (Demo, 
ed., 2001), Environmentálna pedoló-
gia (Vilček a kol., 2005), Hydrológia 
poľnohospodárskej krajiny (Antal, 
ed., 2014), Inžinierska ekológia (Ku-
bík a kol., 2016), Miestny územný 
systém ekologickej stability na úče-
ly pozemkových úprav (Muchová 
a kol., 2013), Presné poľnohospo-
dárstvo: systém – stroje – skúsenosti 
(Rataj a kol., 2014), Základy udrža-
teľného poľnohospodárstva (Macák, 
Smatana, 2015), Zdravý životný štýl 
(Jedlička, 2009), Environmentálne 
manažérstvo (Lackóová, Halászo-
vá, 2015), Ekológia (Eliáš, 2007), 
Ekológa rastlín (Jureková a kol., 
2011), Biotické invázie a manažment 
inváznych druhov (Eliáš, 2009), En-
vironmentálne manažérstvo (2016), 
Agrobiotechnológie (Chrenek a kol., 
2016), Ochrana a tvorba životného 
prostredia (Noskovič a kol., 2012), 

Ekonomika životného prostredia a prí-
rodných zdrojov (Fáziková, 2017) 
a ďalšie. 

Veľkú úlohu vo Vydavateľ-
stve SPU zohrala aj edícia Ochrana 
biodiverzity, v rámci ktorej vyšlo 
v rokoch 1995 – 2008 viac než 95 
tematických publikácií (ako učeb-
nice i vedecké monografie) od re-
nomovaných autorov zo Sloven-
ska i zahraničia, z univerzitnej, 
akademickej, rezortno-výskumnej 
i praktickej sféry. Už názov edí-
cie potvrdzuje, že publikácie po-
krývali široké spektrum titulov 
z teoretickej a aplikovanej envi-
ronmentalistiky, ekológie, eko-
lógie agroekosystémov, ekológie 
biotopov, prírodného i kultúrneho 
genofondu, vodného hospodár-
stva v krajine, klimatológie, ochra-
ny pôdy, biodiverzity a ochrany 
prírody, ekologizácie poľnohos-
podárstva, revitalizácie a tvorby 
životného prostredia, krajinno-ar-
chitektonickej tvorby miest a vi-
dieka. 

Vydavateľská činnosť SPU 
Nitra je zameraná aj na edície ve-
deckých časopisov, pričom každá 
fakulta gestoruje a vydáva samo-
statný vedecký časopis. V súčasnej 
dobe už všetky časopisy SPU (spo-
lu šesť samostatných vedeckých 
časopisov a jeden s medzinárod-
nou edíciou Stredoeurópske dimen-
zie) sú vydávané len v anglickom 
jazyku, majú medzinárodnú pô-
sobnosť, medzinárodnú redakčnú 
radu a príspevky sa publikujú od 
domácich aj zahraničných auto-
rov. Ich odborná úroveň je iniciač-
ným a racionálnym predpokladom 
ďalšieho rozvoja vedy a výskumu 
vo vzdelávacom procese na SPU, 
ale aj v širších medzinárodných 
dimenziách. Prehľad vydávaných 
vedeckých časopisov, gestorského 
vydavateľa (fakulty) so zamera-
ním časopisu je nasledovný:
1. Acta fytotechnica et zootechnica 

(gestor FAPZ) – je vedecký 
časopis, ktorý vychádza od 
roku 1957, v súčasnej dobe 
v anglickom jazyku a má me-
dzinárodnú pôsobnosť. Obsa-

hovo je zameraný na otázky 
pestovania, výživy, ochrany, 
zberu a spracovania poľných 
a záhradníckych plodín, ale 
aj na exaktný výskum a vý-
sledky genetiky, šľachtenia, 
fyziológie a reprodukcie tak 
kultúrnych rastlín, ako aj hos-
podárskych zvierat. Vedecký 
výskum a publikované prí-
spevky majú logický kontext 
aj s kritériami environmentál-
neho prostredia.

2. Acta horticulturae er regiotec-
turae (FZKI) – vychádza pro-
stredníctvom vydavateľa De 
Gruyter v anglickom jazyku, 
má medzinárodnú pôsobnosť. 
Obsahovo sa časopis zameria-
va na problematiku záhradníc-
tva, krajinného inžinierstva, 
krajinnú a záhradnú architek-
túru. V dohľadnej dobe budú 
naplnené kritériá na zaradenie 
časopisu do databázy SCO-
PUS, o čo má vydavateľ emi-
nentný záujem.

3. Acta regionalia et environmen-
talica (FEŠRR) – vychádza vo 
vydavateľstve De Gruyter 
v anglickom jazyku. Publiku-
je príspevky z oblasti envi-
ronmentálnych a sociálnych 
aspektov rozvoja a obnovy 
vidieka, a to v národných aj 
európskych dimenziách.

4. Acta technologica agriculturae 
(TF) – vychádza cez vydava-
teľa De Gruyter v anglickom 
jazyku, registrovaný je okrem 
iných aj v databáze SCOPUS. 
Publikuje príspevky z oblasti 
technickej podpory poľnohos-
podárskych a potravinárskych 
technológií a nadväzujúcich 
environmentálnych kritérií, 
ale aj z oblasti automobilové-
ho strojárstva.

5. Review of Agricultural and Ap-
plied Economics (FEM) – vedec-
ký časopis s medzinárodnou 
pôsobnosťou, editovaný v an-
gličtine. Zameriava sa na poľ-
nohospodársku ekonomiku, 
vidiecky a regionálny rozvoj, 
poľnohospodársku a potravi-

KON TA K T Y



116

nársku politiku v národnom 
i európskom rozsahu, na ma-
nažment, financie a marke-
ting.

6. EU Agrarian Law (FEŠRR) – vy-
chádza prostredníctvom vy-
davateľstva De Gruyter v an-
glickom jazyku. Je podporený 
vzdelávacím projektom EU 
Jean Monnet. Ťažisko vedec-
kých príspevkov spočíva na 
agrárnom a potravinárskom 
práve, na širších súvislostiach 
aj na environmentálnych otáz-
kach agrosektoru vrátane po-
travinárstva.

7. Journal of Microbiology Bio-
technology and Food Science 
(FBP) – časopis je indexovaný 
v mnohých medzinárodných 
databázach. Príspevky pub-
likované v anglickom jazyku 
sa orientujú na mikrobioló-
giu, potravinárske technoló-
gie a kritériá z hľadiska bez-
pečnosti potravín. Časopis 
vytvára priaznivý priestor aj 
na publikovanie výsledkov 
výskumu v rámci činnosti ve-
deckého centra SPU Nitra Ag-
robiotech.

8. Journal of Central European 
Agriculture – vedecký časopis 
založený v roku 1999 s me-
dzinárodnou pôsobnosťou a 
v koordinácii združenia poľ-
nohospodárskych univerzít 
stredoeurópskeho priestoru 
zo Slovenska, Česka, Poľska, 
Maďarska, Chorvátska, Slo-
vinska, Srbska, Bulharska, 
Rumunska. Časopis je indexo-
vaný aj v databáze SCOPUS. 
Publikuje vedecké príspevky 
z oblastí ako všeobecné poľ-
nohospodárstvo, rastlinná 
a živočíšna výroba, rozvoj 
vidieka, environmentálne 
a ekologické aspekty ochrany 
a tvorby poľnohospodárskej 
krajiny, rovnako tiež výsled-
ky exaktného výskumu z hra-
ničných disciplín, ako sú ge-
netika, fyziológia, šľachtenie, 
regulácia rastových a výživo-
vých procesov a pod.

*  *  *

Uvedené vedecké časopisy 
a vybrané publikačné aktivity 
dopĺňajú ešte mnohé zborníky re-
ferátov z medzinárodných a do-
mácich konferencií. Spektrum 
edičnej a vydavateľskej aktivity 
SPU v Nitre charakterizuje širší 
kontext environmentálnych a eko-
logických aspektov moderného, 
progresívneho, ale aj šetrného 
poľnohospodárskeho výskumu 
a vzdelávania.
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Najnovšie publikačné aktivity na 
Katedre ekológie a environmentalistiky 
Fakulty prírodných vied univerzity 
Konštantína Filozofa v Nitre

Publikačná činnosť na Kated-
re ekológie a environmentalistiky 
(KEE) Fakulty prírodných vied Uni-
verzity Konštantína Filozofa v Nitre 
sa sústreďuje jednak na oblasť vedy 
a výskumu, ale aj na oblasť vzde-
lávania. Podstatná časť príspevkov 
vzniká v rámci riešenia projektov 
podporených rôznymi agentúrami 
a operačným programom:
• Agentúrou na podporu výsku-

mu a vývoja (Hreško, Petluš 
a kol., 2015; Jakubcová et al., 
2015; Hreško et al., 2015);

• Vedeckou grantovou agen-
túrou Ministerstva školstva, 
vedy, výskumu a športu SR 
a SAV (Krumpálová, 2016; Kli-
mant et al., 2015; Jakubcová et 
al., 2016; Petrovič et al., 2016;);

• Kultúrnou a edukačnou gran-
tovou agentúrou toho istého 
ministerstva (Petlušová a kol., 
2016; Zemko, Jakab, 2015; Špu-
lerová a kol., 2016; Hutár et al., 
2016);

• Operačným programom Vý-

skum a vývoj (Kolena et al., 
2014; Keresztesová et al., 2014; 
Vanková, Petluš, 2014; Keresz-
tesová, Rózová, 2013).

Mnohé publikácie vznikajú 
v spolupráci s Ústavom krajinnej 
ekológie SAV (napr. Hreško, Petluš 
a kol., 2015) a ďalšími univerzitný-
mi a výskumnými pracoviskami zo 
Slovenska a zahraničia (napr. Kacz-
ka et al., 2015). Vedecké monografie 
a vysokoškolské učebnice vychá-
dzajú prostredníctvom Univerzity 
Konštantína Filozofa v Nitre v edícii 
Prírodovedec. V literatúre uvádzame 
vybrané publikačné výstupy pra-
covníkov KEE za obdobie 2014 – 
2017 po poslednej akreditácii, ktoré 
budú podkladom pre nový akredi-
tačný spis po roku 2019.

KEE je spoluvydavateľom ve-
deckého časopisu (spolu s ÚKE SAV 
a Slovenskou ekologickou spoloč-
nosťou pri SAV) Ekologické štúdie 
(ISSN 1338-2853).

*  *  *

V stručnom prehľade publikač-
nej činnosti poukazujeme na súčas-
ný rozvoj KEE v kontexte trendov 
rozvoja metód výskumu krajiny 
a problémov životného prostre-
dia. Zámerom KEE je vyvíjať úsilie 
nielen v oblasti základného, ale aj 
aplikovaného výskumu a vytvoriť 
podmienky na konkrétne výstupy 
vedeckej činnosti pre potreby pra-
xe. 
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